
З'ЕДНЛННЕ БЕЛЛРУСКНГА НЯРОДЯ
Кялі ў 1922 годзе рашалася пытанно 

аб аб’еднанні ўсіх совепкіх рэспублік у 
алну союзную дзяржаву — СССР, — 
таварыш Сталін гаварыў:

«Ui-ж тэта не здзіўляюча, што там, нз 
Захадзе, у свепе буржуазная дэмакратыі. 
мы маем 
нем і заняпаіям чноганапыянальных .дзяр- 
жаў на састаўныя часткі (накшталт Вя- 
лікабрыганіі, якая, не ведаю, як яна 
ўлахзіііь справу з Ін.дыяй. Егіпгам. Ірлан 
дыяй. або накгпталт ПіЛьшчы. якая. 
зноў-жа не ведаю, як яна ўладзіпь спра
ву з свяімі беларусамі, украінпамі, немца 
мі. яўрэямі), а тут. у натай федэрлпыі. 
мб’ядпоўваючай не мент 30 наныянальнас- 
Ш*й, тут, ^наадварот. мы маем справу з 
працэсам умапавання дзяржаўных сувя- 
■Чй паміж незалежным! рэспублікамі, з
працэсам, вялучым да ўсё больш песнага 
Ябліжэння незалежных напыянальнаспей 
у ахну незалежную лзяпжаву! йось вам 
два тыпы дзяржаўных аб’яднанняў, з якіх 
перши тып, кагііталісгычны. вядзе да 
развалу састаўных часта к дзяржавы. a 
Лругі гып, совепкі, вядзе. паадварот, да 
паступовага, але мопнага збліжэння ра
ней незалежных напыянальняспей у а»ну 
незалежную дзяржаву» (I. Сталіп. «Мар
ксизм I папыяпальна-каланіяльнае пытан
ие», стар. 93).

■ Гістарычныя падзе! поўпаспю папвер-
ЯЗІЛІ правільнаспь гэтых вывадаў га- 
варыша Сталіна. Многанапыянальная си
пе икая дзяр лив а пераможна прайшла 
скрозь усе гістарычныя выпрабаванні. 
Яна ўстанавілася як непахісны аплот со- 
цыялізма, як увасабленне непарушнай 
дружбы j еднання народа?. Многанапыя- 
нальныя-ж буржуазный дзяржавы раздзі- 
раюнна ўнутранымі, непрымірымымі су 
пярэчнаспямі. У рэзультапе гэтых супя- 
рэчнасцен на наших вачах 
дз?н загінула панская Полыпча.

3 самага 
панская Польшча стала турмой народа?. 
Правячия класы Польшчы нічаму не на- 
вучыліся на прикладах крушэнпя многа- 
напыянальннх капіталістычных дзяржаў. 
Ваадварот, яны з асобай старанпаспю вы- 
вучалі іх метады калапіяльнага разбою, 
рксплаатаныі і наныянальнага прыгнечан- 
ня і прымянялі іх у а.дносінах няпольскіх 
напыянальнаспей. у асаблівасці ў адпос? 
нах да беларусоў і украінпаў.

Узнікшая па 
Еўропы па волі пераможцаў 
імперыялісгычнай ванне панская Польшча 
адразу-ж узяла на сябе ролю апрычніка 
англа-франпузскага імперыялізма ў ба- 
рапьбе супропь Сочепкай краіны. Гэтая 
роля адпавяпала і ўласным імперыялістыч- 
ным накіпаванням йольСкіх памешчыкяў 
і капіталістаў.

Абураваемая сваей так званай пывілі- 
затарскай місіяй на ўсходзе Еўропы. 
Польшча, гэты, па выражэнню Леніна. 
ублюдак ізяржавы. усю сілу сваіх «пыві- 
лізатарскіх» прыёмаў абрушыла на на
роды Заходняй Беларусі j Заходняй Украі- 
вы.

Правячыя круп Польшчы вельмі добра 
ведалі, што яе палігыка наііыянальнаіа 
прыгнечання выклікае нянавіспь у бела- 
рускіх і украінскіх рабочых і 
польскіх паноў-прыіняталыіікаў. 
паны і былі так неспакойны ў 
нах «усхо.дніх крэсаў», як яны 
Зяхолнюю Беларусь і Зяходпюю 
Былы польскі міністр Вітос прама 
сэнсоўна гаварыў: «Нашы спрэчкі з Ра- 
сіяй аб усходніх землях 
войн і 3 паўстанпі. і яны яінчэ не выра- 
шаны, і вырапіыпь іх можна голькі па 
двух папрамках — калапізапыяй усхоі- 
віх зямель польскімі элементамі і асімілі- 
раваннем».

Каланізапыя польскімі напыяналістыч- 
яымі элемептамі Заходняй Беларусі і 
спробы асіміліравання. знішчэння напыя- 
■яльных асаблівасней беларускага на-
вельніптва і былі аспоўпымі элементам! 
палітыкі польскай дзяржавы ў адносінах 
да Заходняй Беларусь Імкйенпе зрабіпь 
Заходнюю Беларусь аграрным прыдаткам 
цэнтральняй Полынчы, унаўне і ва ўсім 
млежачым ад яе, эканамічнае аграблен? 
не рабочых і прапоўных сяляя і бязлі- 
таснае падаў.денне рэволюпыйнага руху 
сярод іх. разгром рэволюпыйных аргапі- 
запый, забарона род пай мовы, разгром 
культурных устаноў беларусоў, зверскія 
карныя экспедыпыі ў а.дказ на малей- 
шыя праяўленні сімпатый да рускіх, да 
Совепкага Саюза. канпэнтрапыйпыя лаге
ры і турмы — вось сродкі епывіліза- 
цыі» і далучэння да польскай культуры 
«ўсхолніх крэсаў».

Веліяарныя натуральный багаппі За
ходняй Беларусі драпежніпка эксплаатава- 
ліся капіталістамі і памешчыкамі. Сыраві- 
яа вывозілася ў йэнтральную Польпічу. 
На Заходпюю Беларусь у 1934 гоізе 
прыходзіўся ўсяго 1 проп. выпрапоўвае- 
май у Польпічы электраэнергіі, а ў 1938 
гоязе — толькі поўпропапта. Тут не голь- 
кі пе дапускалася ніякага прамысловага 
будаўніптва, наадварот. існаваўшая пра- 
мысловаснь усяляк удушалася.

Пэлы рад прамысловых галін. як ску- 
раная, запалкавая і іппіыя. быў амяль 
зусім ліквііаван Больш палавіны тэк- 
сты»вай прамысловаспі Беластока было 
разбурана. 3 існаваўшых 200 тэкстыль- 
вых прадпрыемстваў засталося 83, а коль- 
каспь рабочых на тэкстыльных фабрыках 

, скарапілася амаль на 70 проц, у параў- 
яаяні з 1913 годам.

Пазбавіўшь’ Захолнюю Беларусь яко- 
та-б га ні было прамысловага развінпя. 
польскія правіпелі імкнуліся ператварыпь 
яе ў рынак лбыту і ў пастаўшчыка ган 
най сыравіны і тайных рабочых рук для 
польскай прамысловаспі.

Гтановіпіча оабочых у Заходняй 
русі было немагчыма пяжкім.

Аб жыннёкым узроўні польскіх 
чых польскі прафесар Кржывінкі 
«Калі мы хапелі-б знапсці краіпу. най- 
больш блізкую па структуры раб«'чаіа 
бюджэга да нашай краіны. го. як-бы тэ
та ні здавалася параіаксальным, — гэта 
бкнжэі індускяіа рабочаіа ? Бамбеі». 
стаповішча рабочих Заходняй Беларугі 
было ўдвяя няжкім. бе бвляоускі рабочы 
атрымліваў «араблтную п.іяту нл 45-*-fi5 
проц, ціжэй заработай платы подьскіх

справу а наступовым разлажэн-

у некалькі

пачатку свайго іспавзпня

руінах пасляваеннай 
у перш а й

сялян да 
Таму-та 

адносі- 
называлі 
Украіну 
і педву-

выклікалі 15

рабочых у Варшаве. Адсутнічалі самыя 
элементарный меры па ахове прапы. Ра- 
бочы ізень быў па сутнаспі не абмежа* 
ван I. як нравіла. іахоізіў да 12 і навят 
14 гадзін. Да ўсяго гэтага пастаянная 
пагроза быць выкінутым на вуліну.

Пплпоўняе сялянства Заходняй Белавусі 
бязлітаспа эксплаатавалі. прыгняталі па 
мепічьгкі. асаднікі. ізяржаўныя чыноўпікі 
і кулакі. У Заходняй ВелВрусі памешчыкі 
захвацілі палавіПу ўсёй зямлі. а, папры- 
клад. у Палескай облясці — каля трох 
«вэртак. 85 пропантаў лясоў належала 
памешчыкам j ізяржаве. астатнія 15 про- 
пянтяў — кулакам. Памеіпчыкі захванілі 
амаль усе лугі і выпасы іля жывёлы.

Пазбаўлены зямлі і жывёлы, селяпін 
нападаў у бязвыхадную кабалу да паме- 
шчыка, да ясадніка і кулака. Прыгонніпкі 
перажытак — алрабогкі — меў паўся- 
меснае раепаўсюдВмпне. Селянін адпра- 
поўваў за ўсё: за пасьбішча, за лес, ла 
арэнду зямлі, за штрафы. А.тработкі да- 
хо.дзілі за 100 дзён у год. 80 пропантаў 
вясковага насельпігітва пягнулі жабрапкае 
іенавапне. ПуЛаўскі сельскагаспаіарчы ін- 
стытут паллічыў. што дзёнпыя 
па а’паго дарослага чалавека ў 
пай Польшчы 
дзень, а ў 
4 грошы.

Падаткі, 
земельны, 
рожны, падаходны I ініпыя. 
лася звыш 70). аднімалі ў селяніна 40— 
50 проп. 
селяніна 
вымушап 
рам за 1 
або за 1 
малака.

Асобае 
каланізатарскай палітыкі ў Заходняй Бе- 
ларусі займала ваеннае асадніцтва. Паўрад- 
пі можна было знайспі птто-небудзь больш 
ненавіснае для заходнебеларускага селяні- 
на. чым агаднік. Асаднікі захвапілі ў ся- 
лянства, і без таго ўжо аграбленага па
мешчыкам!. сотні тысяч гектараў лепшых 
зямель. Асаднікі, навербаваныя з былых 
лсгіянераў — удзельнік-аў совенка-поль- 
скай вайны 1920 года. — з’яўляліся не- 
пасрэднымі супрацоўнікамі полгскай 
ахранкі і кулацкіх дружып, створаных 
для падаўлення рэволюпыйных выступлен
ия? сялян і спаймання іх кіраўнікоў. для 
зверскай расправы з сялянамі за праяў- 
ленне малейпіай нелаяльнаспі да поль
ских устаноў або афіпыяльных асоб. 
Асатнікі, гэтыя душыцелі вызваленчай 
барапьбы прапоўных мае. поўнасйю вы- 
зваляліся ад падаходна-маёмяснага , і ін- 
шых падаткаў і павіннаспей. якімі бязлі- 
таена давіЛі беларускіх сялян.

Такі асалнік, які рассеўся на хутары ў 
40—50 дзесяпін лепшай зямлі. захвача- 
най у сялян. атрымаў беззваротна суб- 
сідыі дзяржавы на пабьмшё жывёлы і 
абзавядзепне 1 ’ 
карьгтаеппа дармовай батрапкай 
выхоўваў сваіх д.’япей у духу 
да народа, з’яўляўся найболып 
эксплаататарам сялянства.

Сяляне вялі бесперапынную 
супропь сваіх длеіітпых воратаў 
н:каў. Тэта барапьба мела самыя рдзна 
стайны я праяўленні: ад бай кота да раз
грому іх маёпткаў. Пават «Газета вар- 
шавіка» вымутпапа быда прызнапь. што 
многія асадн’кі «зтусціўшайся атмасферы 
на красах не маглі вытрымаць» і ўцякалі 
назад у Польшчу.

Народы Заходняй Беларусі. задаўленыя 
эксплаатапыяй. падвяргаліся жорсткаму 
напыянальнаму прыгнету. былі пазбаўле- 
ны ўсякіх палітычных правоў.

Увесь дзяржаўны апапат бы? аддан у 
рукі нязначнай польскай 
польскія напыянальнаспі 
занмапь якія небудзь васады ў дзяпжаў- 
ным апа.рапе. Усякая нова, акрамя поль
скай, была забаронена ва ўсіх установах.

/п. пянамкрэнкн 
Сакратар ЦК КП(б) Беларусі★ ★ ★

у школе 1 нават у приватным жыппі 
ІІоўнаспю был! ліквідаваны школы на бе
ларускай мове. Настаўнікі-беларусы былі 
выгнаны са школ, і многія з іх падвярга- 
ліся рэпрэСіям.

Правядзенне гнуснай палітыкі гвалтоў- 
нага апалічання было афіцыял'най лі- 
піяй улад, школы, парквы І суда.

кая мова і культура, імктгуліся парвапь 
сувязі беларускага народа з вялікім рус- 
кім народам і вытравіпь сімпатыі да гэ
тага парода, імкнуліся стварььпь з бе- 
ларусоў паслухмяных і пакорлівых рабоў 
польскай памешчыпка-кАпіталіс.ычнай 
дзяржавы.

Усяму свету ясна зараз, чаго дабіліся

Бела-

раб» 
пісаў

екладалі 12
Заходляй Беларусі

выдаткі 
цэятгалі.- 
грошаў у 
— усяго

якія падалі на сялянства (па- 
ураўніпельны, паркоўны, да- 

іх налічвя-

валавога даходу. Акрамя тага, 
грабілі і як пакупніка. Селяпін 

быў плапіпь, на приклад, ганд.ія- 
кілограм солі 3 кілограды жыта 
каробку запалак — болып літра

меспа ? правяіэенні польскай

бу.юўлямі і інвентароч.' 
прапай. 

нянавісці 
зверскім
багапьбу
— асад-

меншаспі. ня
не мел! права

Цяжкім ва ўсіх адносінах было «тапс- 
вішча яўрэйскага насельніптва Заходняй 
Беларусь Цагромы адабраліся афіцыяльна. 
У буйнейшим горадзе Заходняй Бе.іару- 
сі — Беластоку — у адносінах да яўрэяў 
йрашцзілася такая-ж лінія. як у аіносінах 
неграў у ЗША: асобыя школы, крамы. 
сталовыя. бані. Няват Хаіжэнне па неко
торых вуліпах для яўрэяў было пад заііа- 
рояай. Яўрэйская бедната не мела магчи- 
масйі атрымаиь работу і тым самым асу- 
джалася на голад і выміранне. Пастаян- 
нае распальванне нацыянальнай розпі. 
распальванне польскага шавінізма вьжлі- 
кала абвастрэнпе і яўрэйскага нацыяна- 
лізма, асабліва ў дробнабуржуазным ася- 
родтзі. Контррэволюпыйная буржуазна- 
п-аііыяпалісгычная палітыка такіх партый. 
як Бунд, ПааЛейцыРн і ім падобпыя. у 
пелізарнай ступені садзейпічаіа ажыппяў- 
лепню намераў каланізатараў, якія ўсімі 
мерамі дабіваліся раз’ялнання прапоўных 
розных напыянальнаспей.

Метадам бязлітаснай эксплаатаныі. раз
бою. жорсткіх паліпэйска-карных экспе- 
дьшый і ўіушэння беларускай культуры 
польскія правіцелі на прапягу дваппапі 
год дабіваліся «папіфікапьгі» — упіхамі- 
рання беларусоў. імкнуліся пазбавчіь бе- 
ларусо? іх напыянальнай самасвядомасці, 
дабіваліся таго, каб былі забыты беларус*

польскія заправілы ў рэзультаце гэтай 
палітыкі.

У нашьем раопараджэнні знаходвіпйа да- 
кумент — Дакладная заніска былога вая- 
воды Беластоцкага ваявэдства Генрыха 
ОсташэЎскага ў палітычны департамент 
міпістарства ўнутраных сйраў ад 23 ліпе- 
ня 1939 года за A? 58/39. Запіска но
ешь неівухсэнсоўны зг.галовак: «Прабле- 
мы ўмапаванпя польскага панавання ў 
Бсластспкім ваяводстве». Запіска паявіла- 
ся ў рвет у рэзультапе і.раведзепага ў 
1939 годзе ўпраўленнем ваяпош абслед-. 
вання беларускай вёскі і горя да з птнкту 
гледжання праверкі «поспехау» польскай 
пал:тыкі каланізапыі і асіміляныі. На 
справе абследвальнікі лішні раз відавочна 
перакапаліся ў тым. што польскі ўп.іыў— 
гэта міф. пераканал;ся ў тым, што поль- 
скіх каланізатараў ненавідзяйь усюды — 
1 ў горадзе 1 ў весны. Ахоплены страхам 
перад нАдыходзячай катастрофай. у жаху 
перад усеагульньгм гневам народа, ваяво- 
да б’е трывогу, піша ў Варшаву. Вось ста- 
ронкі яго запіскі:

«...Беларуси — ёспь этнічная група 
пзсельніптва. асеўшая на зямлі і звяза- 
яая з ёго. Прапас асіміляцыі, аб якім мо- 
жа быйь гутарка. калі гаварылі аб ума- 
паванпі польскага ўладаючага становішча 
ва гэтым участку, з часу аднаўлення Рэ-

чы Паспалітай не дасягнуў значных рэ-| 
зультатаў. Свяіома беларускі элемент са- 
дзеннічае руху прарускай арыентацыі. У 
першым радзе стаяпь тут даваеяпыя ру- 
скія сімпаіыі. Замест іх мы павінны вы- 
прапавапь сімпатыі да Польшчы. Нольскія 
элементы не паспелі да гэтаса часу не 
толькі ахвапіпь і павеспі за саЛой, але і 
пават звязаппа а беларускай вёскай».

Далей ваявода піша аб становішчы ў 
га радах:

«...Катастрафічнае становішча зпрльскім 
панаваннем у гарадах і мясТЭчкіх дыКТуе 
неабходнаснь прыйяпця быстрых 
кальных мерапрыемстваў».

Або напрыклм. ён піша аб 
яўрэяў:

«...Яўр«і. йкія знаходзяшіа ў 
Белястотгкяга ваяводства 1 асабліва 
ўехюдніх пгветах. схладаюпь спепыяльпы 
тьгп яўіряяў, так званых «літваксў>. За 
выоілточэпнем агульных сувязей доўгага 
часу а Нам! «л’тввкі? не змаглі шу- 
чьпгпа іа дзяржаўнаспі і і» польохай 
культуры Яны карьгстаюппа да сёнепгня* 
га ®ня рускай моваЙ 1 складаюпь пера- 
важна разбураючы элемент (дэканструк- 
пыйны), або ў лепшьгм выпахку раўна- 
душны да польскай дзяржаўнаспі>.

Ваявода Осташэўскі, седзячы на вул* 
кане, як відаць, згубіў усякае пачуцпё 
рэальнага. ёп памышляе аб вахаванні 
«ўладаючага становішча» любой цаной. 
Па яго думпы., для гэтага пагрэбна «не 
так многа». Ваявода прапаноўваў:

«...Выражаючыся коратка, нашы а!по
сты да беларусоў могуць быць виража- 
ны тлк, што мы желаем ад на го. натой- 
ліва патрабуем, каб гэта напыянальная 
меншасць думала пг-польску, нічога ей 
узамен гэтага не даваць. і нічога не ра* 
бінь у іігшым напрамку. Жадаючы, аднак, 
тэты працэс паскорыць, is акт гэта можа 
павесні да паяўлення розных непар&зу* 
менняў, мы павінны перамагчы стара- 
жыггную беларускую культуруэ.

Сумны вынік падвёў ваявода 2Отадо* 
ваму панаванню Польшчы: не ўмацаванпе 
«польскага ўладаючага становіпгча ва 
ўсхолііх врэсаі», як гэтага халелася-б 
ваяводзе і ўсёй правячай клікі. а крах 
ідыёпкай антьгнародпай палітыкі польскіх 
уладароў і ўсеагульнао азлаблепне су- 
проць прытнятальніка?.

Польска-германгкая вайпа з тсёй віла* 
вочнаспю паказала ўнутраную няздоль- 
наспь мнюганацыя’нальнай польскай дзяр- 
жавы. Полыпча пзпярпела бяспрыкладяае 
ваеннае паряжэнне. Польская 
ў небывала каі>эткі тэрмін 
перастала існавапь.

Таюі маланкапчдобны развал 
з’яўляеппа вынікам той грубай драпеж- 
ннкай эюсплаатапыі, яхую пржвячыя 
кругі Полыпчы прчводзілі ў адносінах да 
уюраінпаў. беларусоў, яўрэяў і т. д. 
Польскія ггравіпелі, зацеяўшыя вайну, 
не знайшлі ніякай апоры ў народзе.

Совепк: народ прапягнуў руку да-пзмогі 
братам Заходняй Украіны і Заходняй 
Беларусі і вывеў іх з кс.гпмару вайны, з- 
плл прыгнёту эксплаатапыі польскіх паме- 
шчыкаў і капіталістаў. 3 дапамотай вялі* 
кага народа Кра пы совета?, з дапамогай 
гераічнай Чырвонай Арміі прапоўныя 
«ўсходніх крэсаў» былой панскай Поль
шчы знігачыді ўладу полыкіх пхмсшчы- 
каў і капіталіста?, зяішчылі калая'яль- 
нае прыгнятапне 1 эксПлаатапыю. напыя- 
нальнае прыгнечаннв і палітычнэе бяс- 
пгаўе.

Наподнае Сабранне Заходняй Беларус!, 
вьгражаючы волю ўсяго народа, маючы 
левад сабой вялікі прьгклн Совеігкага 
Саюза і горкі вопыт овайго жьтпя. адна- 
душна дэнларыравала ўстанзўленне іга 
тэрыторыі Заходняй Болапусі совецкай 
улады. як адзінай сапраўды народней 
улалы. з’яднянне я лдзінякроўным наро
дам Сверкай Бмарусі 1 ўваходжанне ў 
Глюз Совепкіх Сопыя.ті’тычных Рэспуб- 
лік. канфіскапыю памешчыпкіх зямель,
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